The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光

主笔阅话

### 能力越大,责任越大



虽然对于本案中,"滴滴"平台在法律 层面应承担多大的赔偿责任尚有待厘清。

但是, 正所谓"能力越大, 责任越大" 作为如今网约车平台事实上的领先者,滴滴 无疑应拿出更大的担当。这既应体现在案件 的后续处理上,更应体现在对平台机制的进

毕竟. 网约车行业事关公众的安全, 平

#### ■一周律事

#### 贵州

#### 成立大数据律师服务团

近日,由贵州省司法厅和贵州省大数 据发展管理局主办的贵州省大数据律师服 务团成立大会暨贵州省大数据法治专题研 讨会在贵阳举行。

研讨会上,贵州省司法厅副厅长周全 富指出,贵州大数据律师服务团是全国首 个专门为大数据领域服务的律师服务专业 团队,它的成立对促进贵州省深入大数据 战略行动实施、推动国家大数据(贵州) 综合试验区建设具有重大的现实意义。

那么,身为大数据律师团的一员,律 师们该怎么做呢?

贵州省司法厅副厅长周全富表示,大 数据律师服务团成员要充分认识深入实施 大数据战略行动的重大意义,进一步增强 工作责任感和主动性;

要找准律师服务大数据战略行动的结 合点和切入点,扎实开展各项工作;要加 强服务团自身建设, 切实提高服务能力和

据悉,贵州省大数据律师服务团成员 是经过层层选拔, 汇聚贵州省各个地区的 54 名执业律师,旨在服务贵州省大数据 战略行动的实施和司法体制改革,为政府 机构、立法机构、大数据及相关行业企业 提供全方位、多层次、高质量的法律服

2018 中国国际大数据产业博览会 (第四届)即将在贵阳举办,为充分发挥 律师在贵州省深入实施大数据战略行动、 推进司法体制改革中的职能作用,贵州省 司法厅与省大数据发展管理局决定, 共同 成立"贵州省大数据律师服务团"。

大数据已成为时代创新与发展的重要 主题,贵州作为全国首个大数据综合试验 区,已经吹响"数字经济"攻坚战的号

# 申通送货擅自放快递柜 律师起诉又遭短信骚扰

据《三湘都市报》报道, "你的快递到了,请到快递柜 提取。"这样一条为众多消费 者所熟知的快递信息, 在近日

长沙市民刘大华是一名律 师,5月15日他向湖南省消 委求助: 今年 4 月申通快递拒 绝送货上门, 未经沟通便将包 裹投递至快递柜,导致交易失 败,他向长沙市岳麓区人民法 院起诉后, 却收到陌生电话和 短信的恐吓。

记者调查了解到,随着代 售点、快递柜的普及, "不送 货上门"似乎成为快递公司的 配送常态。随着《快递暂行条 例》今年5月1日起实施, 这 种方式是否符合相关规定呢?

#### 未经沟通 包裹放置快递柜

"快递收件地址具体到了 门牌号,但快递员在未经我同 意的情况下就把包裹放在了几 百米外的快递柜内。"5月15 日, 刘大华对记者表示, 在再 次致电快递送货上门,同时通 过淘宝交易平台的"物流投 诉"进行投诉后,包裹仍未能 送至其手中,最后导致该笔订 单交易失败。

他向记者展示的淘宝交易 信息显示, 4月11日15时, 申通快递揽件,并于4月12 日将包裹投递至快递柜。4月



17日,该笔订单状态显示"交

随后, 刘大华以申通快递不 按要求送货上门、丰巢公司擅自 设立快递柜并未经授权代收包裹 属于侵权行为,将二者告上法

4月26日,长沙市岳麓区 人民法院受理并立案。而这却成 为刘大华"噩梦"的开始。

他回忆,5月1日开始,频 繁收到陌生来电及辱骂短信。在 他的手机信息记录中,记者看 到,确有不少侮辱性表达。

"我的个人信息是怎么泄露 的?"刘大华疑惑而又愤怒。记 者回拨了数个号码,虽然机主均 对曾发短信辱骂一事矢口否认, 但可以确认的是, 机主均为快递

员,且包含如佛山等外地跨地从

#### 服务标准 严禁让客户自提

在申通快递官网公示的《淘 宝业务服务标准》中,记者看 到, 第9条提到"我司业务员派 送时要求客户先检视外包装的完 整和确认内无明显的破碎声后再

第10条提到,"申通公司 严禁业务人员派送时要求客户自 提或下楼甚至到小区门口接货。"

尔后,记者致电申通全国客 服热线。编号为9120的接线员 回应, 在正常派送工作流程中, 公司要求快递员应在客户同意的

5月15日,记者前往长沙 市邮政管理局就目前快递业存在 的"不送货上门"情况进行采

不过,该局市场监管科相关 负责人在外出差,记者多次尝试 电话联系,但截至发稿,并未收 到明确回复。

#### 消保委表态 或将约谈快递企业

湖南省消委秘书长吴卫认 为,快递企业在投递包裹时,必 须按照与消费者所约定的地址来 投递包裹,"按照现行《快递暂 行条例》的相关规定,在刘大华 个案中, 快递企业没有履行到应 尽的义务。"

记者了解到,5月7日,刘 大华已就快递企业未能履行送货 上门的义务举报至长沙市邮政管

吴卫表示, "相信邮政管理 部门会采取监管措施, 如果未能 履行到位,消委也将根据《消费 者权益保护法》的规定,向邮政 管理部门提出建议函,请他们对 此事高度重视。"如消费者遇到 此类情况,可拨打 12315 进行投

针对目前快递公司在省内的 类似情况,湖南省消委也表示, 或将约谈在湘各大快递公司。

## 律师制度改革创出"安徽品牌"

据《江淮晨报》报道,传 统观念中, 律师作为各委托人 的代理方,是为某一方"代 言"的;如今,安徽省有律师 可以作为独立第三方, 在民商 事领域开展调解工作, 律师调 解过程中相当于"法官"身

5月14日,安徽省政府 发布会对安徽律师行业改革发 展情况进行发布,《安徽律师 行业年度发展报告 (2017)》 显示,未来安徽省律师行业将 在党建改革、制度改革、律师 队伍和结构等方面有新的突

#### 律师调解试点 已在安徽四市开展

去年12月28日,安徽省 司法厅会同省高院印发《关于 开展律师调解试点工作的实施 意见》,在亳州、淮南、马鞍 山、黄山四市开展律师调解试 点工作, 律师调解可以受理各 类民商事纠纷。

"跟以往律师作为某一方 '代言人'不同,试点过程中, 律师可以作为独立第三方,对 一些民商事领域的纠纷进行调 解,结果具有法律效力。"安 绍,在调解过程中,律师变身 "法官"的身份,经调解达成的 具有民事合同性质的协议, 当事 人可以向律师调解工作室或者律 师调解中心所在基层法院确认其 效力。据悉,律师调解共有4种 模式:设在人民法院的律师调解 工作室、设在公共法律服务中心 的律师调解工作室、设在律师协 会的律师调解中心、设在律师事 务所的调解工作室。

> 推行法律顾问 扩增公职公司律师

去年10月9日,安徽省司

法厅印发《关于推进公职律师公 司律师工作的通知》,将申请颁 发公职律师证书的人员范围确定 为县级以上党政机关、人民团 体, 乡镇党委、政府和街道党工 委、办事处具有法律职业资格或 律师资格且专门从事法律事务的 在职在编公务人员;将公司律师 人员范围确定为工商、金融、文 化等行业的国有独资或者控股企 业的法律顾问。

截至去年底,安徽全省共有 公职律师802名,公司律师15

据介绍,全省律师共担任政 府法律顾问 2898 家, 为推进法

治安徽建设做出了积极贡献。上 述公职律师、公司律师制度的推 行,是为具体行政行为提供法律 意见、参与重大项目的谈判、参 与应对突发事件、参与起草修改 或审查规范性文件、参与起草审 查重点工程重点项目合同以及重 要法律文件。

#### 引入微信手段 实现法律服务全覆盖

据介绍,安徽省司法厅以村 (社区) 法律服务微信群为抓手, 推动构建和完善全省城乡居民的 公共法律服务体系。

"微信群采取1名群主(司 法行政机关工作人员)+1至2 名律师或基层法律服务工作者+ 20 名村(社区)法律明白人以 及自愿加入的村居民模式,以微 信群为平台,集成法律咨询、群 众维权、矛盾化解、服务指引等 4项功能。"

据介绍, 此举为安徽全省城 乡居民提供普惠性、公益性、及 时性、可选择性的公共法律服

据统计,截至去年年底,全 省共建成村(社区)法律服务微 信群 17542 个, 实现村(社区) 法律顾问微信群全覆盖。

(王刚)

A皮部數 并已成立的背景。销售权 人自本公告刊登之日起45日内的本 公司清單值申报债权。特此公告 上海由我供应赔管理有限公司经 股东会决议解散,并已成立清冀组。 请债权人自本会告刊登之日起4日内 向本公司清冀即申报债权,特此会告 上海欧洲家具有限公司经股东沿 定解数。并已成立清算机。请债权 人自本公告刊业之日起45日内积本 関級股东会決设解散,并已成立四 組。请债权人自本公告刊登之日起45 内向本公司请算组申业债权,提成公 門所本会司籍度用→京清税、市民会司 上海教等貿易有限公司的股东会 決议解集、并已成立清算组、清明 权人自未会告刊登之目起45目內內 本会司清算員申报債权、勢此会告 上海線清清清陽素有限公司 失增值较专用发育存根度, 发票 码:3100141140, 发票号码:142 6101-14236110(10张), 2373 451-23737500(50张), 声明作度。 上海子衛汽车租賃服务有限公司流 A.青金林原子副本 - 子本編号: 270000 0201711290218, 日本編号: 27000000 01711290219, 声明作後, 另連安法人 Fai 定 遠失注領減費登報 1安解 021-59741361 13764257378(微信何号)

徽省司法厅副厅长沙奇志介 社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 11185 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷